

德国又给高市早苗上了一堂课

德国与波兰近日在柏林举行政府间磋商期间，德国总理默茨表示德方将永远铭记二战时期纳粹德国对波兰造成的深重伤害，将始终承担历史责任，强调“正视历史永无止境”。

德国与日本同为二战的策源地和战败国，对二战历史的态度却大相径庭。德国致力于铭记昔日战争罪责，努力弥补对他国造成的历史创伤，与地区国家推进欧洲一体化进程。日本则在右翼力量裹挟下，刻意回避和模糊战争罪行，企图切割历史责任，尤其是近期日本首相高市早苗发表涉台错误言论且拒绝悔改，引发地区国家和国际社会高度警惕。

1

不能把历史排除在视野之外

默茨1日在会见到访的波兰总理图斯克后，明确表示将“铭记历史”作为德波关系的重要议程，称二战时期纳粹德国对波兰的暴行是“一条核心历史教训”，“我们不能、也不愿把历史排除在视野之外，我们必须让记忆保持鲜活，哪怕是痛苦的记忆”。默茨说：“铭记历史、正视历史永无止境，德国会始终承担自己的历史责任。”

2

通过历史记忆重建国家

欧洲学者认为，战后几十年，德国遵循“通过历史记忆重建国家”的路径，完成从“欧洲问题”到“欧洲一员”的转变。默茨政府近来的一系列举措，也是这一路径的延续。

德国历史学家马丁·萨布罗指出，战后德国通过对纳粹暴行的承认和反思来塑造公共记忆，“以毫不保留的方式承认自己的恐怖历史”。

只有当一个国家“愿意公开谈论并

会谈当天，德国政府宣布，将在柏林为因纳粹暴行和在二战中遇难的波兰公民建造永久纪念碑，作为“缅怀、警示以及德波和解的象征”。德方还向波方归还了一批二战期间侵占的波兰文物。默茨表示，德国将加快相关文物的归还进程，还将继续与波方探讨为尚在世的二战波兰受害者提供援助。

今年6月，德国政府在当年希特勒

宣布入侵波兰的旧址处设立一块纪念碑，其说明牌以波兰语、德语和英语写道：德国对波兰的占领给波兰带来难以想象的苦难和破坏。

时任波兰文化与民族遗产部长汉娜·弗鲁布莱夫斯卡表示，德方设置纪念碑不仅是为悼念受害者，更是为承担历史责任。这需要面对过去的勇气，“不回避、不沉默、不遗忘”。

德国，以和解为前提的欧洲一体化进程更是难以想象。在他看来，德国在战后承认侵略罪责、清除极端民族主义叙事，强调“铭记受害者”，为法德和解乃至欧盟的形成创造了必要条件。

柏林工业大学反犹主义研究中心前主任沃尔夫冈·本茨说：“与沉重历史的互动仍是后代的任务。哪怕德国已有无数纪念碑、纪念馆和纪念仪式，我们依然没有任何理由放松对历史的反思。”

3

警惕“跌回旧秩序的日本”

欧洲舆论注意到，同为二战策源地与战败国，日本与德国在历史认知与态度上形成了鲜明反差。

2015年，时任德国总理默克尔访问日本时，向时任日本首相安倍晋三强调正视历史“是实现战后和解的前提”。当时欧洲媒体就此评论：“默克尔给安倍晋三上了历史课”。

现任日本首相高市早苗自诩“安倍路线”继承者，其在历史认知上的“黑历史”早就被欧洲媒体和学者所知。英国《独立报》近期在报道中提到，高市曾与纳粹支持者、“日本国家社会主义工人党”头目山田一成合影。波兰“防务24”网站认为，高市曾多次参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社，质疑反省侵略历史的“村山谈话”，其历史修正主义倾向会损害日本在西方国家眼中的信誉。

德国《世界报》刊文称，高市否认侵略、美化战争的错误史观，代表的是“一个跌回旧秩序的日本”。斯洛伐克中欧亚洲研究所学者万塞尔撰文指出，高市“对日本战争历史持修正主义立场”，模糊日本发动“侵略战争”的历史，这会对亚洲地区的稳定造成负面影响。

据新华社柏林12月4日电

欧洲对俄乌“和平计划”有几多忧？

备受瞩目的俄乌“和平计划”近日通过美国、乌克兰等多方接触及相关会谈、磋商加速推进。围绕这一“和平计划”的最新进展如何？欧洲对这一计划为何忧心忡忡？下一步准备采取哪些举措？

1

俄乌“和平计划”进展如何

美方推动的这份“和平计划”最早以28点草案形式浮出水面。外媒披露，这份草案包括要求乌克兰从部分地区撤军、放弃加入北约和对乌军规模设限、禁止在乌境内部署北约部队等内容，被乌克兰及多个欧洲盟友批评为“过度倾向俄方”。

多位欧洲领导人随后发表联合声明，指出美国28点新计划“需进一步完善”，并重申国际边界不应被武力改变的原则。声明还对新计划中限制乌克兰武装力量的条款表示关切，称“这将使乌克兰在未来容易遭受攻击”。

在强烈反弹之下，美国和乌克兰代表在瑞士日内瓦举行会谈，对该方案进行大幅修改，但修改内容未公布。有媒体报道称，英、法、德三国还主导起草了一份“欧洲版28点计划”，以美国提出的文本为底稿，逐条进行改写。

11月30日，美国和乌克兰代表团在美国佛罗里达州围绕美方提出的俄乌“和平计划”开始新一轮会谈。美国白宫新闻秘书莱维特12月1日表示，美对达成结束乌克兰危机的和平协议“非常乐观”。

乌克兰总统泽连斯基12月1日说，修改后的“和平计划”文本“比起最初版本好一些”，但“谈判远未结束”，“领土问题是复杂的”，方案中有关安全保障和长期支持的条款仍需进一步完善。

2

欧洲为何忧心忡忡

目前，美国中东问题特使威特科夫已启程前往俄罗斯，与俄方就“和平计划”沟通。专家表示，在美乌先行对“和平计划”文本进行“打样”的基础上，美俄接触有可能成为下一步推动停火与政治谈判的关键一环，但同时也加剧了欧洲对被边缘化的担忧。

欧洲对美乌就“和平计划”进行接触既“欢迎其事”，又“警惕其果”。

欧洲还警惕被排除在决定自身安全

3

欧洲准备怎么干

据观察，在美乌谈判与美俄接触的背景下，欧洲一方面力争“上桌”，把自身关于欧洲安全架构等问题的原则写进任何可能出现的和平安排，另一方面通过加码安全承诺、军事援助和金融工具，为乌克兰“托底”。

法国总统马克龙12月1日在与泽连斯基举行的共同记者会上强调，俄乌“和平计划”只有在乌克兰和欧洲都“坐到谈判桌前”才能最终敲定。“没有乌克兰人和欧洲人的参与，乌克兰的安全保障议题就无法谈判。”他对美国的斡旋努力表示欢迎，但指出只有乌克兰才有资格讨论领土议题。

在安全承诺方面，多名欧盟官员日

前表示，欧盟及部分成员国将继续推动与乌克兰签署双边或多边安全协议，在防空、军备补给、训练合作等方面提供长期支持。在军事援助方面，荷兰国防部12月1日宣布向乌克兰提供2.5亿欧元军事援助。这笔资金用来通过“乌克兰优先需求清单”机制购买美国武器。

为寻找新的援乌资金来源，欧盟委员会正推动利用在欧洲被冻结的俄罗斯资产，为乌克兰提供总额约1400亿欧元的“赔偿贷款”。

卡拉斯表示，要实现公正持久的和平，为乌克兰提供充足资金至关重要。她说，欧盟仍在努力达成共识并筹集资金。

新华社布鲁塞尔12月2日电

命运的进程之外。此前，美国起草的28点初稿曾令乌克兰及其他欧洲伙伴“措手不及”，在欧洲舆论中引发“绕过欧洲”的质疑。

欧盟委员会主席冯德莱恩日前在欧洲议会发表演讲时说：“任何有关乌克兰的事情，不能没有乌克兰参与；任何有关欧洲的事情，不能没有欧洲参与；任何有关北约的事情，不能没有北约参与。”



特朗普在社交媒体发文说，他将派美国中东问题特使威特科夫前往莫斯科与普京会面。新华社照片